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Serbarea iubilară din Sibiiu. 
Metropolia noastră Sibiiu!, şi-a serbat Jo i , 

Ia 15 /28 Septemvrie aniversarea centenară a insti
tutului pedagogic din Sibiiu. 

Privim cu evlavie la aceasta serbare pe care 
ni-a da t 'o Domnul să o ajungem ca şi la ser
barea întregii metropol i i , căci în întreagă metro
polia serbează începutul şcoalei confesionale ro
m â n e , răsări te din evoluţia ideilor umani ta re de 
pe acele vremuri . 

în piatra fundamentală a institutelor noastre 
culturale întemeiate la începutul secolului al 
19-lea sunt depuse jertfele neamulu i românesc 
pent ru patr ie şi t ron prin cari şi-a reseumpăra t 
dreptul la cul tură. 

Idea Mesianităţii, s'a propagat odinioară prin 
şcoalele profetice. Aceea ce au fost scoale)e pro
fetice pentru neamul evreesc aceea sunt institu
tele noast re diecezane pentru neamul românesc . 

Ele sunt şcoalele noast re apostoleşti" în cari 
dascălii mari ai neamulu i românesc au gătit ca
lea bisericei naţ ionale p recum înaintemergătorul 
Ioan a gătit calea Mântuitorului Hristos. 

Din sufletul acelor mar i dascăli au curs 
râuri le de viaţă din cari s'a format conştiinţa de 
s ine a neamului românesc . 

Din conştinţa acestora se frământă aluatul 
viitorului neamulu i românesc . 

Sunt mulţi chemaţi şi nechemaţi cari şi-au 
băgat coatele în aluat. Chemaţi sunt aceia cari 
n u amestecă e lemente streine în acel aluat , iar 
nechemaţ i aceia cari vor să p roducă ceva nou, 
strein de tipul credinţei s t rămoşeşt i păstrată în 
şcoalele apostoliei noas t re şi prin mlădiţele a-
cestei şcoli propagată în masa poporului . 

Aceea ce s'a câştigat prin aceste şcoli în 
res t imp de o sută de ani t rebue să-şi aibă con
t inuarea. Altfel am perde baza existenţei noas t re 
şi am edifica pe nisip. 

Profităm de ocaiunea pr imului centenar al 
seminarului o r todox r o m â n din Sibiiu să atragem 
atenţ iunea lumei a supra importanţe i acelor şcoli, 
cari ca şi u n Pallas au purtat p e umeri i lor 
globul culturei în res t imp de 100 de ani. 

Şcoalele acestea nu şi-au trăit veacul, cum 
se zice, ci din cont ră în ordinea mora lă de 
acum înainte au să înflorească, căci ordinea mo
rală le chiamă la lupta de existenţă a neamulu i 
românesc . 

Şcoalele profetiqe au înflorit în t impuri le 
grele. Aceasta este şi ra ţ iunea de a fi a şcoale-
lor apostoleşt i . 

Timpuri le grele sunt aici. Slăbirea credinţei 
s t rămoşeşt i s u b influinţele culturei ireligioase ale 
vremilor , s tr icarea caraetelor şi închinarea ido
lilor streini. Elocvenţa sonoră a forurilor publice 
nu ajunge, aici numai apostolia poate susţ inea 
sufletele. 

Pe serbarea iubilară din Sibiiu par că se 
s imte greul vieţii, ea este modestă , fără pretenţ i i 
vrea să spună că ce a fost seminarul din Sibiiu 
pentru neamul românesc . 

O serbare jubi lară însă nu e numai înche
ierea unei epoce trase, ci şi deschiderea u n e i 
n o u ă epoci. 

Seminarele diecezane n ' au raţ iunea de a fi 
decât în spiritul în care au fost ele întemeiate , 
a fa-ce apostolia culturala în mijlocul poporulu i 
românesc . 

Faţă de tendenţele aservirei acestor şcoli 
altor interese fie ziua iubilară din Sibiiu ziua> 
renoirei spiri tului lu Gheorghe Lazar, Ţichindeal 
şi împreună slujitorii lor la al tarul culturei na
ţionale, o renoire ca a vul turului cu care să se 
deschidă secolul al doilea al seminare lor noas t re 
diecezane. 

Renoirea aceasta îşi va avea şi ea mart i r i i 
ei cunoscuţi şi necunoscuţ i , cum şi-a avut veacul 
t recut . Aceasta este firea lucrurilor, căci sunt 
mai mulţ i răi decât buni şi cei răi toţi sun t so
lidari prin principiul dis trucţ iunei ce-i uneş te în, 
ura faţă de ce este bun . Hristos este Dumnezeu şi El 
încă îşi zideşte bisericile sale pe nevâste de mart i r i . 

Avem tradiţiile secolului trecut pe care îl 
pu tem numi per iodul patriotic al culturei româ
neşti . Aceste tradiţii formează izvorul vieţii re-
noite prin pr imul centenar al şcoalelor noas t re 
diecezane. 

Implorăm binecuvântarea cerului asupra 
secolului viitor al şcoalei o r todoxe române . 



Discurs de deschidere 
rostit la adunarea învăţătorilor din Arad, de pre

şedintele reuniunii d. Iosif Moldovan. 

Nu pot exprimă prin cuvinte ceeace se zămisleşte 
în inima noastră în acest moment înălţător, văzând 
coborît în mijlocul nostru pe bunul şi graţiosul părinte 
episcop, înaltul nostru patron. 

Plăcut surprinşi, aducem omagiile noastre de su
punere şi alipire, şi mulţămind pentru părinteasca 
atenţiune, rugăm pe Dumnezeu să ne învrednicească 
al vedea mulţi ani în fruntea organismului social al 
Românilor din patrie, spre binele bisericii noastre 
străbune şi prosperarea ficei ei, şcoala confesională, 
de care e strâns legată soartea şi viitorul neamului 
nostru. 

Luptând şi noi pentru acest mare ideal, ne-am 
întrunit de astădată în focularul de cultură din care 
am pornit spre sublima noastră încredinţare. 

însufleţiţi până ia fanatism de cauza culturală a 
neamului românesc, a cărei reprezentanţi suntem, 
năzuim spre o perfecţiune tot mai desăvârşită întru 
împlinirea datorinţelor noastre de învăţători români 
confesionali, chiar cu desconsiderarea intereselor 
noastre materiale până la o abnegaţiune de admirat. 
Şi în scopul acesta părăsind vetrele noastre fami
liare, în cele mai multe cazuri cu jertfe materiale din 
neînsemnata noastră retribuţiune, cultivăm satele şi 
oraşele din vastul teritor peste care ni-se estinde acti
vitatea şi poposind din şcoală în şcoală, ca mica şi 
diligenta albină din floare în floare, umplem celulele 
minţii noastre cu mierea cea dădătoare de viaţă pentru 
mult obiditul nostru neam. 

în organismul nostru social mulţi s'au însufleţit 
de însufleţirea noastră şi admiră aceste virtuţi a das
călilor confesionali, sunt mândri de armonica lor împre
ună lucrare şi nu întârzie a pune în serviciul cauzei 
tot sprijinul lor, dar durere sunt şi de aceia cari nu 
cunosc, sau nu vreau să cunoască adevărata impor
tanţă a reuniunei şi nu dau învăţătorilor concursul 
datorit, disputându-i descurajându-i şi desambiţionân-
du-i, chiar în cele mai grele timpuri din viaţa şcoalei 
române confesionale. 

Activitatea noastră în reuniuni este o carte des
chisă, din carea se pot ceti cugetele şi dorinţele 
noastre, se pot vedea curatele intenţiuni cari ne con
duc spre marele nostru ideal: arădicarea noastră şi 
prin noi arădicarea poporului român din Ungaria, 
prin cultură, bazată pe morala creştinească, la bună
stare şi fericire. 

Din mişcările ce le producem prin întruniri în 
adunări generale şi conferinţe, se pot distinge precis 
chiar şi căile sau direcţiunile ce le urmăm: 

Perfecţionarea învăţătorilor pe teren didactic 
şi social; 

Creearea mijloacelor inomise spre ajungerea aces
tui scop; 

Cultivarea sentimentului de recunoştinţă şi adâncă 
veneraţiune cătră superiorii şi binefăcătorii nost"i şi a 
şcoalei şi 

Câştigarea încrederii poporului susţinător de scoale 
şi a obştei româneşti peste tot. 

Ţinta tot mai deamnă a învăţătorilor noştri în 
şcoală şi societate; păşirea tot mai pronunţată pe 
teren publicistic literar, modernizarea şcoalelor prin 
răspândirea şi aplicarea celor mai noi şi practice 
metoade; îmbunătăţirea învăţământului prin Introdu
cerea uniformităţii şi a direcţiunei practice, înmulţirea 

cetitorilor de cărţi şi ziare pe la sate, aplicarea tine
retului la meserii şi comerciu, constatările măgulitoare 
chiar şi a inspectorilor regeşti, şi trecerea şcoalelor 
noastre — fără o sguduitură mai mare peste cele mai 
critice timpuri de existenţă ne arată deja rezultate 
destul de pronunţate în ceeace priveşte perfecţionarea 
noastră pe teren didactic şi social. 

Rezultatele materiale sunt mai modeste, precum 
sunt şi isvoarele lor de augmentare, cu toate aceste 
azi ne putem mândri cu un deposit de 4342.55 cor. 
o bibliotecă în valoare de 1256.10 plus cu un organ 
oficios tot mai bine redigiat, care în privinţa timpului 
de apariţiune ocupă locul al doilea între organele ro
mâne de specialitate pedagogică în întreagă ţara. 

In ceeace priveşte cultivarea sentimentului de 
recunoştinţă faţă de superiorii şi binefăcătorii noştrii, 
se vor putea constata frumoase şi impunătoare cazuri, 
chiar şi în adunarea generală actuală. 

In sfârşit cu privire la câştigarea încrederei fie-ne 
permis a ne provocă la însufleţirea ce a arătat-o po
porul român pentru şcoala noastră confesională, când 
din propriul său îndemn, s ;a declarat pentru susţinerea 
ei cu colosale jertfe din mijloace proprii; apoi la to
nul tot mai măgulitor al organelor noastre de'publi
citate, cari încep a constata lipsa noastră în corpora-
ţiunile chemate a da o viaţă mai pronunţată şi o 
direcţiune mai practică învăţământului. 

Tot asemenea putem să ne mândrim în aceasta 
privinţă cu interesul tot mai mare ce'l arată publicul 
faţă cu adunările noastre generale, cari au devenit 
adevărate praznice pentru locul şi ţinutul în cari le 
ţinem, la acelea şi la festivităţile împreunate se adună 
toate păturile societăţii din mari depărtări. 

Aceste sunt lucrurile vizibile în cartea cea des
chisă a reuniunii noastre ca rezultate a activităţii de ^ 
până aci, aceste am aflat de bine să le scot la iveală 
spre a constata importanţa cea mare a reuniunii 
noastre învăţătoreşti, mai vârtos în aceste timpuri, 
când şcoala română are să facă mari asalturi spre a 
se putea achită cu demnitate de chemarea ce o are în 
viaţa'noastră culturală, iar dascălul român să săvâr
şească o muncă supranaturală spre a o putea desvoltâ 
conform recerirţelor timpului spre a o putea păstră 
cu cinste pentru posteritate. 

Sunt modeste în sine aceste rezultate, dar fiind 
izvorâte nu din datorinţă impusă, ci din curată' însu
fleţire, au mare importanţă, pentrucă dovedesc că re
uniunea învăţătorilor este un corp viu, capace de o 
viaţă culturală şi mai pronunţată dacă binecuvântă-
toarele raze ale focului central din organismul nostru 
social nu vor întârzia a potenţa căldura şi a răspândi 
lumina peste roadele deja răsărite şi mult promiţătoare 
din solul destul de modest al învăţătorimei noastre. 

Binevoitorul sprijin al societăţii şi părintescul 
îndemn al superiorităţii ar fi pentru aceste ce este 
căldura şi lumina soarelui pentru productele pământu- v 

lui, sub influinţa lor ar creşte, s'ar desvoltâ şi ar 
îmbogăţi neamul ai cărui muncitori suntem. 

Ba încă şi mai mult, îndemnul superiorităţii şi 
sprijinul obştei, ca agenţi de vegetaţiune culturală, ar 
îmbogăţi modestul sol al acestui corp, prin chemarea 
la viaţă a bogatului lui subsol şi atunci puterea pro
ductivă a acestei reuniuni s'ar mări în mod conside
rabil şi ar deveni adevărat Ganan pentru poporul 
nostru român. 

Şi să na uităm, că precum s'ar nimici viaţa orga
nică de pe pământ în lipsa influinţei binecuvântătoare-
lor raze solari, pe lângă toată căldura ce isvoreşte 
din interesul său, întocmai aşa s'ar vesteji şi abia r ă -



săritele roade ale mnncei noastre fără ajutorul şi în
demnul organismului social din care face parte, pe 
lângă toată însufleţirea ce isvoreşte din căldura ini
mii noastre. Şi apoi: precum soarele cu puternicele 
lui raze nu poate produce viaţă organică pe suprafaţa 
unui corp din internul căruia a dispărut căldura, 
întocmai aşa n'ar putea produce viaţă culturală un 
organism social fie cât de puternic dacă din inima 
dascălilor lui s'a stins însufleţirea. 

In cea mai bună speranţă ca aceşti doi factori 
principali în organismul nostru social, dascălii cu în
demnul şi sprijinul vor contribui în măsură tot mai 
mare la prosperarea şcoalei şi prin ia la arădicarea 
neamului la o stare mai bună şi mai fericită, cerînd 
înalta binecuvântare a I. P. S. Voastre, şi exprimând 
cea mai ferbinte mulţămită şi recunoştinţă binevoi
torilor protectori şi sprijinitori pentru îndemnul ce 
ni-1 dau prin prezenţa lor la modestele noastre lucrări, 
dupăce salut de binevenire în mijlocul nostru pe înal
tul nost u patron I. P. S. D. Episcop Ioan I. Papp, 
pe P. On. Domn protopop referent şcolar dr. Georgiu 
Ciuhandu în reprezentanţa Ven. Consistor, pe domnii 
Lucuţa şi Andron, reprezentanţii reuniunilor surori pe 
Mag. Sa d. inspector regesc Varjassy Ârpâd, pe P. 
Cuvioşia Sa dl protosincel şi director seminarial şi 
întreg corpul profesoral dela institutul din care am 
pornit spre încredinţarea noastră şi în care am fost 
primit cu braţe deschise şi în acest moment, şi pe toţi 
ceilalţi oaspeţi dame şi domni precum şi pe voi iubiţi 
colegi şi fraţi învăţători, declar adunarea generală 
deschisă. 

P. T. Domnule învăţător! 
în practica carierei D-v. de luminători ai satelor 

Vă veţi fi convins adeseori, că cartea de cetire singură 
nu poate fi lectură suficientă pentru şcolarii D-v. Veţi 
fi regretat atunci, că noi românii încă n'am ajuns să 
punem la îndemâna copiilor, cari ne cercetează şcoa-
lele, o bibliotecă şcolărească, care să le promoveze 
desvoltarea intelectuală prin producte literare folosi
toare şi distractive. 

O astfel de bibliotecă pentru copii, cum au toate 
popoarele civilizate, este azi o necesitate arzătoare, 
întocmai ca hrana trupească, penlrucă azi, când călă
torim cu automobile, tren electric şi suntem în ajunul 
cuceririi văzduhului, întreagă civilizaţia omenească 
înaintează într'un tempo tot atât de grăbit. Ca să ţinem 
cât de cât pas cu progresul celorlalte neamuri, trebue 
negreşit să gustăm şi asimilăm mai mult din hrana 
culturală, căci lectura din şcoală, chiar nici în cele 
mai ascunse cătune, nu îndestuleşte trebuinţele şi ce
rinţele sufleteşti. Ceeace nu poate da şcoala, să încer
căm a suplini prin lectură privată. 

Dar sufletului neprihănit al copilului şi intelectu
lui lui necopt nu-i putem da hrana intelectuală, cu 
care se nutresc oamenii mari. Trebue dar o seamă 
de cărticele întocmite anume pentru şcolari, în care 
din mulţimea productelor spirituale să selecţionăm 
numai ce ei sunt în stare să mistue. 

0 astfel de bibliotecă pentru şcolari am de gând 
să iniţiez cu scopul de a promova printre micuţii 
noştri dragostea de carte, şi prin ea dragostea faţă 
de literatura noastră şi de neamul din care facem 
parte. La această lucrare de importanţă educativă 
necontestată vreau să câştig interesul şi sucursul dăscă-
limii noastre în chipul următor: 

Fiecare învăţător să fie întemeietor al acestei 
biblioteci prin faptul, că odată pentru totdeauna con
tribuie cu o cvotă de 5 cor. care are să formeze baza 
capitalului social, de lipsă la acoperirea cheltuielilor 
de editură. Socielarii vor desface broşurile apărute 
între şcolarii lor, iar pentru osteneală vor reţinea 
pentru ei din preţul exemplarelor vândute 30% ca 
rabat şi interese după capitalul de 5 cor. 

în chipul acesta, elevii D-v. vor ajunge la o 
lectură ieftină, sănătoasă, morală şi în spirit românesc, 
prin care li-se va oţeli caracterul şi îmbogăţi mintea; 
iar cartea românească va dobândi un sprijin enorm, 
care va micşoră numărul analfabeţilor. 

Fiecare număr din biblioteca proiectată va cu
prinde 1—2 coaie de tipar format mic şi se va vinde 
cu 6—1*2 fileri, amăsurat extensiunei tiparului, aşa ca 
fiecare elev, chiar şi cel mai sărac, să şi-o poată 
cumpără. într'un an vor apărea 12—15 numere. 

Cti ce vor participă Ia această întreprindere 
culturală (şi de dorit ar fi să participe toţi învăţătorii) 
vor realiză şi un câştig lateral frumos. Să presupunem, 
că într'un an vor apărea din această bibliotecă 15 
Nri â 10 fii. şi un societar ar vinde 50 exemplare din 
fiecare număr — ceeace se poate cu mare uşurinţă — 
ar vinde 750 ex. = 75 cor, din care sumă rabatul de 
30% în sumă de 22 cor. 50 fii. ar fi remuneraţie 
pentru osteneală şi interese după 5 cor. Acest venit 
lateral cu sporirea numerilor ar sporî şi el. Dar pro
fitul moral cine ar putea sâ-1 calculeze! 

Fac deci apel la D-v., ca pătrunzându-Vâ de 
enorma importanţă a acestei întreprinderi, să vă gră
biţi a întră în şirul întemeietorilor- Bibliotecei şcolari
lor buni, trimiţând la adresa subscrisului până cel 
mult la 1 noemvrie a. c . taxa de fondare 5 cor. spre 
a se putea face pregătirile de lipsă, ca de sf. sărbă
tori ale Naşterii Domnului să apară cei dintâi numeri. 

în speranţă, că acest apel va întimpinâ inimi 
calde şi înţelegătoare, semnez 

Sibiiu, septemvrie, 1911. 
cu dragoste colegială: 

Dr. Vasile Stan, 
profesor seminarial, redactorul 

«Vetrei Şcolare*. 

Alcoolismul. 
Sănătatea. 

izvorul puterii. 
Ordinul internaţional al Bunilor Templieri I. O. G. T. 
Cea mai mare şi mai rodnică din lume dintre societăţile care 

luptă împotriva alcoolismnlui-

Principii, organizare, regule, obiceiuri şi scop 
de Edvard Warwinsky, şef internaţional. 

Sănătatea este izvorul tuturor puterilor sufleteşti 
şi trupeşti. Datoria fiecărui neam ar fi aşa dar să se 
silească în întâiul rând şi fără odihnă ca să desvoalte 
pe cât cu putinţă sănătatea fiecărui individ în deosebi 
şi a poporului în deobşte. 

Oare aşa stau lucrurile cu adevărat? Din neno
rocire trebue să răspundem cu nu la aceasta întrebare. 
Cei mai mulţi oameni. îşi risipesc sănătatea şi puterile 
cu, s'au fără ştiinţă într'un chip într'adevăr de neîn
găduit, iar Statul are mai mult în vedere să lecuiască 



slăbiciunile şi boalele, decât să Ie pună stavilă. Care 
sunt urmările? Suferinţi şi fără de legi de tot felul, 
care paralizează puterile şi gonesc fericirea dela 
atâtea cămine. 

Şi cu toate astea, ce fericire poate fi mai mare 
pentru om decât ca să se simtă sănătos cu trupul şi 
cu sufletul ? Prin cuvântul sănătate, eu nu înţeleg 
numai lipsa de nelegiuiri şi de boale, ci cu mult mai 
mult decât asta: starea de însufleţire nobilă şi de dra
goste de lucru care înviorează, căci numai atunci ne 
simţim plini de puteri veşnice şi mergem cu ochii 
deschişi pe un drum senin către o ţintă de curăţenie 
şi de desăvârşire nemărginită. Noi vedem dinainte, cu 
bucuria în inimă, biruinţa asupra întunericului şi a 
patimilor. 

Mulţi dmtre noi vor fi simţit, fără Îndoială, în 
avântul tinereţii, şi poate şi ceva mai târziu, o adiere 
a acestei sănătăţi. Dar ce-a rămas din ea? Şi pe urmă 
câţi n'au fost împiedecaţi, de tot felul de suferinţi, de 
boale moştenite, de nebâgâri de seamă sau de lipsuri 
să se bucure fie şi o clipă de această mare fericire. 

Dacă am putea măsura mărimea fercirii, suma 
de putere pierdută în chipul acesta, am rămâne în-
îndoiţi sub povara remişcârii şi a ruşinii. 

Nu e oare de neiertat faptul că un mare număr 
de copii vin pe lume cu sămânţa morţ'i sau a unor 
boale lungi în ei, din vina părinţilor cari habar n'au 
sau arată despreţ faţă de cele mai simple regule ale 
sănătăţii ? 

Omorul se pedepseşte pretutindeni cu pedepse 
mari; dar nu eşti mai rău decât când ucizi când 
omori cu premeditare, atunci când transmiţi unor ne
vinovaţi boale şi suferinţi ? Până când se vor mărita 
femeile ca să nască schilozi la un trup, zămisliţi în 
nopţi de chefuri, înzestraţi cu sângele otrăvit al părin
ţilor şi hrăniţi cu laptele tot aşa de otrăvit al mamei? 

Sunt destule fete care să se bucure că pot fi 
mântuitoarele şi sprijinul unui beţiv, dar el uită ce 
răspundere personală faţă de viitoarea generaţie. 

Ce trebuie să facem ? Cum putem interveni în 
această degenerare ameninţătoare şi să-i înlăturăm 
urmările? Suntem datori cu toţii, fiecare pe socoteala 
lui, să ducem o viaţă morală şi curată, pentruca ur
maşii noştri să-i pjată culege roadele. 

La şcoală, ni-se îndoapă bietele capete cu câte'n 
lună şi'n stele, dar de ceiace e mai însemnat, cum am 
putea să ajungem la cea mai înaltă treaptă de sănă
tate, de putere şi de frumuseţe, abia dacă se pome
neşte. Oricum ar fi nu învăţăm să punem în practică 
aceste conştiinţi. 

S'ar fi putut crede că măcar la ţară se va în
tâlni o mai bună stare de sănătate, presupunându-se 
că acolo viaţa e mai naturală decât la oraş. Dar din 
nenorocire şi la ţară şi încă de mult, sănătatea de
plină s'a făcut rară. 

Cât de puţin ştie poporul nostru, în deobşte, în
semnătatea aerului curat, a Soarelui şi a curăţeniei 
locuinţelor, ca şi nevoia îngrijirii obişnuite a pielii şi 
a dinţilor; cât de puţini pricep igiena locuinţelor, a 
paturilor, preţul deosebitelor alimente şi pregătirea lor 
potrivita pentru îngrijirea cuminte a copiilor! Şi cât 
de puţin cunoscută e îh general funcţionarea organe
lor noastre ca şi înrîurirea pe care o are felul de 
viaţă asupra organismului. 

Aici ştiinţa are un câmp întins înaintea ei. 
Se pune mar multă grijă şi luare aminte Ia cre

şterea raţională a vitelor de tăiat decât la creşterea 
neamului omenesc. 

Şi la pierderile fizice se mai adaogă şi pagubele 
economice: sărăcia, mizeria sunt adesea urmările lor. 
Cât e de primejdioasă, în această privinţă, sămânţa 
pe urma căreia vor culege generaţiile viitoare! Ce 
pierdere nespusă pentru orice ţară e închisă în aceste 
două cuvinte. 

Şi de aceea nu e vreme de perdut. Orice şovă
ială e o crimă. Trebue să luminăm cu făclia cunoş-
tinţii toate colturile în care se înmulţesc şi mişună 
baccilii nepriceperii, ai nebăgării de seamă şi ai vi-
ţiului. Numai atunci vom putea să ajutăm pe „regele 
făpturii'" cum ne zicem cu mândrie, să-şi afle drumul 
către culmile raţiuni pure vrednice de o fiinţă cuge
tătoare. 

In întâiul rând trebue să îngenunchiem cu băr
băţie şi cu putere pe duşmanul din noi. 

Şi dacă ne-am încredinţat că suntem datori să 
luăm armele şi să ne înrolăm în acest râzboiu pentru 
idealul omenesc general ca şi particular, atunci să 
căutăm o organizaţie potrivită cu această operă, lată 
de ce ordinul internaţional al Bunilor Templieri e 
menit să aibă un rost uriaş în lume. Membrii lui, s'au 
înarmat pentru lupta împotriva celui mai primejdios şi 
mai rău din toţi duşmanii societăţii: împotriva alcoo
lului, împotriva acestui amăgitor şi acestui distrugător 
al atâtor vieţi omeneşti, împotriva răului obiceiu d e a 
înghiţi fără rost, în toate părţile şi cu orice prilej, 
băuturi soirtuoase. In aşa împrejurări îşi spune Or
dinul cuvântul şi nu odată a isbutit să oprească pa 
mulţi pe povârniş. El caută şi să scape pe rătăciţi, 
dându-le celor slabi ocrotire şi cămin, dându-le în
credere în ei şi întorcându-i în sânul familiei şi fău
rind astfel membrii folositori societăţii. Dar toată 
munca aceasta care cere atâtea jertfe ar fi zadarnică 
dacă Ordinul s'ar opri la ea. Deaceea Ordinul loveşte 
cu toporul chiar la rădăcina răului: porunca lui e : 
jos beţia! respect abţinerii desăvârşite, şi luptei pen
tru înălţarea omenirii! 

In chipul acesta ordinul Bunilor Templieri tre
zeşte puterile naţionale adarmtte, pune în mişcare 
conştiinţa individuală deopotrivă cu aceea a poporului 
întreg. Şi-şi îndreaptă către toţi oamenii de inimă şi 
eu gândiri bune chemarea lui de alipire la această 
luptă pentru bine şi frumos. 

Ordinul Bunilor Templieri, Ordinul Internaţional 
al Bunilor Templieri (I. O. G. T.) a fost întemeiat la 
1851—52 la Utica în Statul New-York, de Leverett E. 
Coon. La 1868. Ioseph Malins, a întemeiat întâia lojă 
în Europa (în Anglia). 

La 1875, Ordinul s'a desfăcut în două ramuri, 
una americană şi alta engleză, numită după căpeteniile 
lor cele mari: „Maliniţi şi Hickmaniţi", Pricina acestei 
despărţiri regretabile a fost deosebirea de păreri a 
membrilor faţă cu primirea oamenilor de alte colori. 
Dar la 1887 s'a ajuns, într'o adunare, Ia Saratoga, în 
Statul New-York, să se unească din nou cele două. 
ramuri ale Ordinului. 

Cu vremea, Ordinul Bunilor Templieri s'a răs
pândit pe toate cele patru continente, printre toate 
rasele omeneşti şi numără azi 675.000 de membri 
activi. Cea mai mare organizare naţională e Marea 
Lojă suedeză cu mai mult de 205.500 de membri. 

Activitatea Ordinului nu.se măsoară numai după 
numărul de azi al mambrlor activi ai lui. Ordinuui Bu
nilor Templieri, cu munca lui neobosită, bine întocmită 
şi îndreptată către un scop ştiut, i-se datorează toată 
mişcarea de abstinenţă din timpul nostru, cu urmei 
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ei fireşti. Daeă alături de I. O. G. T. mai sunt şi alte 
societăţi însemnate de abţinere dsâvârşită, ca să nu 
uite că, în întâiul rând, Bunii Templieri le-au făcut 
să se ivească. 

(Va urma) 

CRONICA. 
Centenarul institutului pedagogic din Sibiiu. Corpul 

profesoral dela seminarul „Andreian" din Sibiiu învită 
la Serbarea iubilară ce o aranjază Joi, la 15/28 
Septemvrie a. c , în ziua marelui mucenic Niehita Ro
manul din prilejul împlinirii Centenarului prim dela în
temeierea institutului. Program: în biserica catedrală. 
La 9 ore dimineaţa liturgie împreunată cu rugăciune 
de mulţâmitâ şi cu parastas pentru arhiereii şi profe
sorii răposaţi. în sala Muzeului Asociaţiunii. La 11 
ore Matineu. 1. Cuvânt de deschidere, de Dr. Eusebiu 
Roşea, director. 2. Imn la -centenarul seminarului 
„Andreian", text de I. Teculescu, muzică de T. Popo-
viciu, cântat dê  un cor din foşti actuali elevi ai se
minarului. 3. însemnătatea culturală a seminarului 
„Andreian", de Dr A. Crâciunescu, profesor. 4. Mă
năstirea Putna, legendă de D. Bolintineanu, muzică de 
I. Vorobchievici, cântată de corul seminarial. 

P. S. Sa părintele Episcop loan I. Papp a trimis 
Ia Sibiiu următoarea telegramă: 

Corpului profesoral dela Seminarial Andreian 
Sibiiu. 

Participăm cu buâurie şi Vă salutăm cu dragoste 
la marele praznic jubilar al centenarului seminarului 
Andreian. Apreciind trecutul-acestui focular de cultură 
superioară din arhidieceza mitropoliei noastre, implorăm 
darul şi binecuvântarea cerească, asupra lui cu dorinţa 
fierbinte, ?a el să corăspundă pentru toate timpurile 
ideilor şi numelui marelui Andreiu, deci scopului lui 
măreţ de a creşte apostoli luminaţi şi destoinici spre 
deşteptarea neamului şi spre apăra/ ea intereselor sfintei 
noastre biserici. 

Episcopul loan. 
Corpul profesoral dela institutul pedag. teol. din 

Arad a adresat directorului seminarial, Dr. Eusebiu 
Roşea, următoarea telegramă : 

Corpul profesoral dela seminarul din Arad se 
închină înaintea culturei de o sută de ani a semina
rului Andreian şi imploară binecuvântarea cerului 
asupra viitorului. 

Pentru muzeul seminarial. Părintele director se
minarial a apelat în adunarea generală din Arad la-
învăţători să trimită, pentru muzeul seminarial din 
Arad obiecte antice ce se găsesc în sinul pământului 
precum sunt monete, vase, instrumente de tot feliul ani
male abnorme ori oseminte. Apelul a aflat resunet între 
învăţători. Dela adunarea generală încoaci deja doi în
văţători au trimis preţioase lucruri, anume învăţătorul 
Petru Binchiciu din Ilteu 24 bucăţi de monetă de 
aramă, 3 de argint şi un inel antic de bronz; învă
ţătorul loan Tomuţa din Lupeşti a trimis asemenea mai 
multe bucăţi de monete şi o carte tipărită la în
ceputul seclului al 18-lea şi a mai pus în prospect şi 
alte obiecte; iar învăţătorul Gheorghe Petroviciu din 
Nădlac 7 piese de monete vechi de aramă. 

Când direcţiunea mulţumeşte numiţilor învăţători 
pentru preţiosul dar, roagă şi pe ceilalţi învăţători 
şi preoţi deopotrivă să contribue la sporirea muzeului 
şi a bibliotecii. 

Greşeli de tipar. în primul numărului trecut a 
„Bis. şi Şcoai.". s'au strecurat mai multe greşeli de ti
par cari schimbă înţelesul articolului. Aşa în alineatul 
al cincilea în loc de „Punctele de orientare" s'a ti
părit „Punctele de înaintare"; iar in alineatul al 
şaptelea în loc de : „prin munca noastră aşa zicând 
autodidactă'-1 s'a tipărit „prin munca noastră aşa zi
când antididactă". Rectificăm aceste greşeli omeneşti 
ce s'au strecurat prin sita corecturei. 

0 lege bună. — în Bulgaria au adus o lege foarte 
înţeleaptă Ca şi în alte ţări asemenea şi în Bulgaria, 
sunt mii de tineri duşmani căsătoriei şi cari au rămas 
burlaci. E natural deci. că neînsurându-se tinerii multe 
fete rămân nemărttate. Ca să rărească numărul burla
cilor şi să-i constrângă încâtva la căsătorie, ţara a 
adus o lege, prin care burlacii sunt supuşi Ia o dare 
considerabilă. Această dare se măsoară după starea şi 
veniturile lor, şi să începe când burlacul împlineşte 
40 de an şi durează până la moartea sa. Daeă sd 
căsătoreşte, aceasta dare se şterge. Burlacii deci, tre
buie să aleagă mtre două cărări, sau se supun la plă-
tirea dării, sau se însoară. 

Urmările separării statului de biserică din Franţa. 
— In Franţa s'a separat deja demult Biserica de Stat. 
Până sa se ajungă la această stare de lucruri s'a dus 
o luptă crâncenă şi deoparte şi de alta. Strigătul sta
tului nu era altul decât acesta: „Biserica, iată duş
manul!" în urma separării statului de biserică, s'a 
scos religia din şcoli, s'au scos crucifixele din localu
rile judecătoreşti. S'a gonit din viaţa statului orice 
stă în legătură cu Isus Hristoş şi Dumnezeu. Cu un 
cuvânt: s'a laicizat totul. Cine a profitat de pe urma 
unui asemenea războiu? Statul? Cetăţenii? Biserica? 
După studiile şi observaţiunile oamenilor cu dor de 
bine de ţara şi neamul lor n'a profitat nimeni. Ţara 
franţuzască fără credinţă in Dumnezeu şi în Isus 
Hristos merge cu paşi repezi spre anarhie sufletească 
şi socială. Gazete, reviste, broşuri, propovăduesc zilnic 
şi fără contenire o asemenea anarhie. Şcoala la rându-i 
nu poate folosi, de îndată ce din ea s'a gonit D-zeu, 
— de în 'ată ce ce morală propoveduită de ea e fără 
sancţiune dumnezeească. S'a zis : „Desvoltaţi învâţă-
tu"a!" S'a zis: „0 şcoală ce se deschide înseamnă că 
o temniţa se închide. Dacă vreţi să moralizaţi ţara, 
înmulţiţi şcoalele!" S'au înmulţit şcolile, însă închi
sorile nu s'au împuţinat. Din contra criminalitatea şi 
îndeosebi la ţineri creşte înspăimântător. Henry Joly, 
preşedintele Societâţei generale a închisorilor în lu
crarea sa întitulata : „Copilăria culpabilă" — L'Enfance 
coulpable — spune următoarele : „Totalitatea preve
niţilor dela 16—21 ani eră în Franţa 8000 pe an 
înainte de 1840. Criminalitatea contimporană n'a în
cetat să crească în cursul veacului al XlX-lea şi are 
caracterul de a fi mult mai precoce. Mai cu seamă 
dela 1869—1895 numărul preveniţilor s'a înmulţit lă 
minori. In 1895 toţi se felicitau că nu erau mai mulţi 
de 31.000 Şi de ce? Pentrucă în cei doi ani prece
denţi, în 1893 şi 1894 numărul erà mai mare de 
32 000. Ce trist drum parcurs! iată că am ajuns dela 
8000 la 30, 31 şi 32 000!" 

Georges Bertrin,, doctor în litere spune la rându-i -
următoarele: „Numai zece ani după întemeerea şcoalei 
laice, adică a învăţământului fără morală religioasă — 
în loc de 16 000 criminali sub 20 de ani câţi se şocp-, 
teau în 1882, statisticile oficiale înregistrează 41X>Ôft 
de crime în 1892, adecă de două ori şi jumătate* mai 
mult. într'un singur an din acest period din 26.000 
de răufăcători arestaţi în Paris, 16.000, aproape două 

' treimi, n'aveau nici 20 de ani." 
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Guillot, Judecător de instrucţie în Paris, într'o 
• lucrare a sa, după ce arată cât de îngrijitor creşte 

numărul criminalilor printre tineri adaogă: „Nu poate 
scăpa nici un om serios din vedere, că această cre
ştere înspăimântătoare a criminalităţii a coincidat cu 
schimbările înduse în organizaţia învăţământului public." 

Bărbaţi serioşi de şcoală constată şi ei cu mare 
durere demoralizarea tinerimii şi cer mai multă edu-
caţiune. Iată ce spune d. Lavisse, inspector general al 
învăţământului: „Am creiat mii de şcoli, dar am uitat 
educaţiunea". 

On. învăţătorimi i-se aduce la cunoştinţă că faima 
tendenţioasă şi de rea intenţie lansată de unii că mi
nistrul ar fi pus sub oprelişte unele manuale de ale 
mele este neadevărată. Totul se reduce la faptul că 
pentru ediţia a VIII. a Abcdarului meu mi-s'a cerut 
unele mici schimbări, cari le-am şi efeptuit. 

Toate manualele mele au primit aprobarea mi
nisterială în ultimele ediţii. 

Caransebeş 24 septemvrie 1911. 
Iuliu Vuia. 

Nr. 5303/1911. 

Concurs. 
Prin aceasta se publică concurs cu termin de 

28 zile dela prima publicare în „Biserica şi Şcoala", 
pentru conferirea alor 2 eventual 3 stipendii din fun-
daţiunea Teodor Papp. 

îndreptăţiţi la aceste stipendii sunt conform lite
relor fundaţionale : 

a) rudeniile fundatorului; 
b) tineri români ortodocşi din Giula; 
c) în lipsa recurenţilor de sub a) şi b), urmează 

îndreptăţirea tinerilor ortodoxi din întreaga dieceză a 
Aradului. 

Concurenţii au să-şi înainteze cererile la adresa 
Consistorului român ort. din Arad, instruite cu urmă
toarele documente originale ori în copii autentícate 
la vr'un notariat public regesc: 

1. Extras din matricula botezaţilor, provăzut cu 
clauzula parohului local, că respectivul şi de prezent 
aparţine bisericii române gr. or. 

2. Rudeniile, cari reflectează la stipendiu au să 
prezinte şi informaţiune familiară, în toată regula. 

3. Atestat de paupertate dela diregătoria politică 
competentă, cu date pozitive despre starea materială a 
părinţilor concurentului precum şi despre starea ma
terială a concurentului însuşi. 

Atestatul de paupertate se recere şi dela rudeniile 
fundatorului, dacă reflectează la stipendiu. 

4. Testimoniu de pe anul şcolar 1910/11, iar 
universitarii — despre toate cursurile ascultate, respec
tive documentul despre progresul făcut. 

5. Certificat medical despre starea sanitară a con
curentului. 

6. Dacă concurentul a întrerupt studiile are să 
dovedească prin act autentic: unde, în ce calitate a 
petrecut şi ce purtare a avut? 

7. Concurentul va avea să arate în petiţiune 
specialitatea la care, şi locul unde voieşte să urmeze 
studiile, precum şi aceea, dacă are ori nu, şi alt sti
pendiu ; dacă da, de unde şi în ce sumă ? 

Petiţiunile, cari nu vor întruni condiţiunile de 
mai sus ale concursului ori ar întră după expirarea 
concursului nu se vor luă în socotinţă. 

Anul XXXV 

Fiecare concurent are să comunice locul şi posta 
ultimă, unde să i-se trimită rezoluţiunea Consistorului. 

Arad, la 30 august (12 sept.) 1911. 

Consistorul ort. rom. 
din Arad. 

Concurse. 
In conformitate cu dispoziţiunile din „Regula

mentul pentru parohii" pe aceasta cale se escrie con
curs pentru îndeplinirea parohiei de clasa I vacantă 
din Nădlac cu termin de 30 zile dela prima publicare 
în organul de publicitate diecezan. 

Recursele, adjustate legal şi adresate comitetului 
parohial din Nădlac, sunt a se înainta Prea Onoratu
lui Oficiu protoprezbiteral din Arad. 

Alesul preot va beneficia de următoarele : 
1. una sesiune parohială dinpreună cu imaşul 

sesiunii, ambele pământuri arătoare şi competinţa 
de pasc. 

2., pentru răscumpărarea birului preoţesc anual 
600 cor. ce se vor plăti din cassa bisericii în rate 
treilunari anticipative; 

3., venitele stolare legale. 
Preotul ales se va îngriji însuş de locuinţă 

pentru sine; va suportă toate dările' publice după 
întreg venitul beneficiat; va împîinî toate funcţiunile 
ce cad în competinţa sa în şi afară de biserică şi se 
îndatorează a catehizâ la toate şcoalele noastre con
fesionale gr. or. române din loc, precum şi la cea de 
stat din comună, fără remuneraţiune specială pentru 
aceasta. 

Dela reflectanţi se pretinde cvalificaţiune pentru 
parohii de clasa primă. 

Recurenţii au a se conforma întru toate dispo-
ziţiunilor §-lui 33 din „Regulamentul pentru parohii" 
prezentându-se în vre-o Duminecă ori sărbătoare în 
biserica din loc spre a-şi arătă desteritatea în cele 
rituale şi oratorie. 

Din şedinţa comitetului parohial din Nădlac, 
dela 19 iunie (2 iulie), 1911. 

Aureliu Petroviciu Georgiu Petroviciu 
preşedinte. notar. 

în conţelegere cu: Vasile Beles protopop. 
—•— l—S 

Pentru îndeplinirea definitivă a postului de în
văţător la şcoala a II. (cl. III—IV) din Apateu (cott. 
Arad), prin aceasta se escrie concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în organul oficios „Bise
rica şi Şcoala" 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 1 . 
în bani 600 cor. 2., 24 m. lemne, din cari 12 m. sunt 
pentru învăţător, preţuite în 90 cor. 3., 40 cor. des
păgubire de păşune. 4., ajutor dela stat votat 270 cor. 
de tot 1000 cor. 5., locuinţă în natură cu grădină în
treagă şi supraedificatele necesare. 6., dela înmormân
tări unde va fi poftit 1 cor. cu hora mortului 2 cor. 
7., spese de conferinţă 20 cor. 8. scripturisticâ 10 cor. 
9., pentru curăţirea salei de învăţământ şi a locuinţei 
învăţătoreşti se va îngriji comuna bis. 10., cvincvena-
lele se vor cere dela sta*. 

Darea o va solvi alesul înv. 
Alesul va avea să conducă cl III—IV precum şi 

elevii şcoalei de repetiţie, apoi va avea să provadă 
cantoratul în strana stângă şi va trebui să conducă 
elevii săi la biserică şi a cânta cu aceia în toate 
Duminecile şi sărbătorile, fără altă remuneraţie. 

BISERICA şi ŞCOALA 



Recurenţii sunt poftiţi ca rugările adjustate con
form Regulamentului şi adresate comitetului parohial, 
să le înainteze Mult On. Oficiu ppesc gr. or. rom. din 
BorosjenS (com. Arad), în terminul de mai sus, având 
a se prezenta în acelaşi termin şi în biserica- din 
Apateu, spre a-şi arătă desteritatea în cant şi tipic. 

Din şedinţa com. par. din Apateu, ţinută la 
11/24 Sept. 1911. 

Atanaúu Popoviciu 
preş. com. par. 

Gavril Andiu 
not. com. par. 

1—3 

Pentru ocuparea postului de învăţător dela şcoala 
conf. gr. or. rom. din Temeşeşti, (Temesd) ppiatul 
Radnei, prin aceasta se escrie concurs cu termin de 
recurgere de 33 zile dela prima publicare în organul 
diecezan. 

Cel ales beneficiază: 1. Bani gata 544 cor.; 2., 
16 jughere pământ la deal; Lemne din pădurea ur-
barială (8 părţi din 166) din cari se va încălzi şi sala 
de învăţământ; 4. Pentru curatorat 16 cor.; 5. Spese 
de conferinţă 10 cor.; 6. Pentru scripturistică 10 cor.; 
7. Dela înmormântările la cari va fi poftit 1 (una) cor.; 
iar cu liturgie 2 (două) cor.; 8. Cvartir cu 2 odăi, 
cuină, cămară, supraedificate şi grădină. Darea după 
pământ şi pădure o plăteşte alesul, precum are să 
provadă şi cantoratul fără altă remuneraţiune. Să ob-
searvă, că întregirea, salarului la minimalul legal e 
votată dela stat, în principiu şi alesului i-se va pune 
în curgere după ocuparea postului. 

Recurenţii să-şi adjusteze recursele lor în con
formitate eu prescrisele legale şi adresând*u-le comi
tetului parohial din Temeşeşti, să-le subştearnă Pr. On. 
Oficiu protoprezbiteral în Mariaradna, apoi să se pre
zinte în vre-o Duminecă ori sărbătoare în sta biserică 
din Temeşeşti pentru a-şi arătă desteritatea în cele 
cantorale. 

Temeşeşti, la 28 aug. (10 sept.) 1911. 
Comitetul parohial. 

în conţelegere cu: P. Givulescu ppop. insp. de scoale. 
— • - 1—3 

L a L i b r ă r i a D i e c e z a n ă d i n f l r a d 
se află de vânzare 

legat â C O P . 14. 

CMICHIIRlf ñDMiniSTRñTIUñ SI BI
ROU Dl IHFOBMBTIUIII III BUBBPISTB 

Procur şi dau inforraaţiuni în toate afacerile 
procesuale, extraprocesuale, administrative 
şi comerciale; mijlocesc împrumuturi perso
nale, hipotecare şi amortizationale ieftin şi 
în scurt timp; mijlocesc cumpărări, vânzări, 
exarendări de bunuri, maşini, motoare şî 
a'te recvizite economice; finanţez parcelări 
de moşii, esoperez ajutoare de stat pentru 
preofi, învăţători, scoale şi pentru cumpă
rarea de izlaze şi păşuni; efeptuesc tot fe
lul de comande comerciale eventual şi lá 
bursă prompt, pe lângă taxe moderate 
şi a n t i c i p a ţ i e pentru corespondenţă. 

Dr. Constantin Manea, advocat diplomat, 
Ulii., flgnleleki-u. 10., I. î . tirul Telefonului 171-27. 

Compactor român în Arad 

Iustin Ardelean 
Strada Weitczer Jânos Numărul 13. 

VW 
T 

Execută grabnic 
şi promt tot fehil 
de lucrări, ce se 
ating de aceasta 
branşe. Legătură 
fină şi durabilă. 
Servici prompt şi 
preţuri moderate 
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Gea mai mare firmă românească din Ungaria 

Fraţii Burza, Arad 
Telefon interurban şi " R r m n c R o n i - t o r » W r » i Telefon interurban şi 
comitatens Nrul 406 MJUL U O UC7111 LC31 111 • ! • rnmitatens Nrul 406. 

Neguţătorie de fer în gros şi în detail. 
I B • • • • B l 

Recomandă magazinul lor 
bogat asortat de ferării şi 
a n u m e : 

Garnituri întregi de maşini 
de trierat cu aburi, locomo-
bile de drum (automobile). Mo
toare cu benzin şi cu oleu 
brut. Aranjamente de mori. 
Prese de oleu hidraulice şi 
de tot felul. Maşini de fire-
zat lemne, aranjate pentru pu-
tere motorică. 

si de cosit iarbă, greble 

• - t a 
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Maşini de s e c e r a t 
Maşini de sămănat, neghitoare, 

ciururi. Pluguri, grăpi cu curel-
nişte. Prese de vin şi pisătoare. 
Stropitoare originale Vermorel. Ar-
ticli de vierit şi pentru economia 
podrumurilor. A r t i c l i de s p e . 
c ia l i ta te . Curele engleze pentru 
maşini. Ofeu şi unsoare pentru ma
şini de calitatea primă etc. etc. 

S e c ţ i e d e m a ş i n i e c o n o 
m i c e ş i n e g u s t o r i e d e s p e 
c i a l i t ă ţ i separat în casa lui D r . 
I s p r a v n i c lângă negustoria de fer. 

Celor interesaţi, cari voiesc să-şi procure unelte economice, motoare de 
benzin, maşini de călcat, sau voiesc a-şi aranja o moară cu uneltele trebuin
cioase, să ceară Catalogul nostru ilustrat, în care va putea afla toate cele de 
lipsă. — Pentru desluşirile de lipsă sau comande, la cerere mergem în persoană. 
1 9 - 5 8 

Mare asortiment de osii Steier şi originale Winter. 




